重庆市高三联合诊断性考试(二)

历　史　试　题

2001．5

　　说明：本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷 (选择题　共74分)

一、选择题 (本大题共37小题，每小题2分，共74分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1．2000年11月9日，我国科学家正式公布的《夏商周年表》使我国历史纪年推前了1200多年，那么，我国有确切纪年的开始是在

A．夏朝　　　　B．商朝　　　　C．西周　　　　D．东周

2．中国古代哲学家老子认为

A．生死有命，富贵在天　　　　　　　B．祸兮福之所倚，福兮祸之所伏

C．天行有常，不为尧存，不为桀亡　　D．死人不为鬼，无知，不能害人

3．公元三世纪，我国历史上曾出现过①封建国家的统一②民族融合的高潮③封建割据的局面④外戚和宦官交替专权
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A．①③④　　　　B．③④　　　　C．①③　　　　D．②③

4．天文学家一行在世界上第一次测定子午线的长度，这表明我国古代人民当时就

A． 对测量地球大小作出了贡献　　　　 

B．能测定地球纬线的长度

B． 已了解地球与月球的关系　　　　　 

D．在探索地球昼夜互换的原因

5．右方的文字的创造者是

A．契丹族　　　　

B．女真族　　　　

C．蒙古族　　　　

D．回纥族

6．元朝时全国最高行政机构是

A．门下省　　　　　B．中书省　　　　

C．尚书省　　　　　D．行中书省

7．据清朝大臣黄爵滋上道光皇帝书统计

	年份
	一两白银兑换为铜钱数

	1823～1824
	1249

	1828～1829
	1337

	1833～1834
	1363

	1838～1839
	1638


导致这一现象发生的原因是

A．自给自足的自然经济占主导地位

B．白银外流，银价上涨

C．外国资本与商品大量输入中国

D．国库亏空，入不敷出

8．关于百日维新期间光绪皇帝颁布的变法诏书内容的叙述中，错误的一项是

A．撤并政府机构，裁汰冗员，实行君主立宪

B．保护农工商业的发展，奖励创造发明

C．开办新式学堂，废除八股取士

D．裁汰绿营，添设海军，实行征兵制

9．中国民族资产阶级之所以具有软弱性，其主要原因是

A．缺乏广阔的商品市场　　　　　　B．生产方式比外国资本主义落后

C．资本原始积累时间太短　　　　　D．诞生在半殖民地半封建社会

10．维新运动、义和团运动和辛亥革命运动都主张

A．向西方学习　　　　　　　　　　　B．推翻清朝政府

C．反对帝国主义侵略　　　　　　　　D．发展资本主义

11．下列国家哪一个未参与签订《辛丑条约》?

A．西班牙　　　　B．葡萄牙　　　　C．意大利　　　　D．比利时

12．1894年，孙中山成立中国资产阶级第一个革命团体，其成立地点属于今

A．日本　　　　　B．中国　　　　　C．美国　　　　　D．新加坡

13．下列对辛亥革命胜利了的理由的叙述，错误的一项是

A．建立了资产阶级共和国　　　　　B．结束了二千多年的封建制度

C．民主共和观念深入人心　　　　　D．推翻了清朝的反动统治

14．袁世凯死后

A．第二年结束了北洋军阀的统治　　B．出现了军阀割据的局面

C．兴起新文化运动　　　　　　　　D．使《中华民国约法》得到了恢复

15．新文化运动的实质是

A．马克思主义的传播运动　　　　　B．青年学生追求民主、科学的运动

C．学习西方的文化运动　　　　　　D．思想领域里的资产阶级革命运动

16．下列事件按发生时间的先后顺序排列，正确的应是①济南惨案②五卅惨案③二·七惨案④沙基惨案

A．②④③①　　　　B．④③①②　　　C．③②④①　　　　D．③④②①

17．下列各省，中国共产党曾在国共十年对峙时期和抗日战争时期都建立过根据地的是　A．安徽　　　　　　B．四川　　　　　C．山东　　　　　　D．广西

18．在抗日根据地中对地主实施“减租减息”政策，而不再开展土地革命，中国共产党制定这一政策的主要依据是这一时期

A．地主阶级属于抗日力量的一部分

B．广大农民受地主剥削，负担过重

C．“三三制”原则规定了地主的权利

D．根据地出现了严重困难的局面

19．蒋介石集团之所以要发动皖南事变，这是因为①共产党领导的抗日力量日益壮大和发展②日本帝国主义灭亡中国的方针没有改变③共产党提出了要巩固和扩大抗日民族统一战线④蒋介石集团代表大地主大资产阶级利益

A．①②　　　　　B．①④　　　　　C．①③④　　　　　D．①②④

20．在1946年召开的政治协商会议上，斗争的焦点是

A．和平与建国问题　　　　　　　　　B．政权与军队问题

C．军民分治问题　　　　　　　　　　D．以政治军问题

21．下图是1958年8月23日《人民日报》刊登出的一则新闻，它反映出

A．粮食的高产和农业的丰收　　　　B．人民公社的优越性

C．瞎指挥和“共产风”　　　　　　D．高指标与浮夸风
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22．毛泽东同志曾在1966年断言：“混进党里、政府里、军队里和各种文化界的资产阶级代表人物，是一批反革命的修正主义分子，一旦时机成熟，他们就会要夺取政权，由无产阶级专政变为资产阶级专政”。这个论断实际上

A．是对党内阶级斗争的正确预言

B．否定了党对当时社会主要矛盾的正确论断

C．揭穿了林彪抢班夺权的阴谋

D．否定了中共中央《五·一六通知》的精神

23．社会主义现代化建设新时期统一战线的根本性质是

A．爱国主义的　　　　B．民主主义的　　　C．社会主义的　　　D．民族主义的

24．中国共产党在社会主义现代化建设新时期与全面建设社会主义历史阶段、有关经济建设的下列决策中，不同的是

A．开展有计划的经济建设　　　　　　　　B．建立社会主义市场经济体制

C．实现社会主义的工业化　　　　　　　　D．国家坚持把农业放在首位

25．新航路的开辟首先引起了

A．商业革命　　　　B．价格革命　　　C．尼德兰革命　　　D．西欧宗教改革

26．意大利统一与德意志统一的不同点是

A．统一战争具有民族解放运动性质　　　　

B．采取外交与战争相结合的方式

C．主要通过自上而下的方式完成统一　　　

D以一个邦国为领导，借助外部的力量

27．第二次工业革命后在能源利用方面大量使用

A．太阳、风、水等自然力　　　　　　　　B．人自身的体力

C．不能再生的化石燃料　　　　　　　　　D．各类牲畜的体力

28．对牛顿力学体系的表述，不准确的一项是

A．其内容就是物体机械运动的三大定律

B．把天上和地上的物体运动概括在一个理论之中

C．是人类对自然规律的第一次理论性的概括和综合

D．牛顿力学体系的建立是近代科学形成的标志

29．英国在1931年颁布威斯敏斯特法，承认其自治领在内政外交方面拥有独立地位，这说明英国

A．承认殖民地国家完全独立            B．殖民帝国霸主地位完全丧失

C．殖民体系开始出现瓦解趋势          D．国家结构的形式发生了转变

30．20世纪20年代，美国

A．已完全成为世界的经济霸主          B．对外大力推行金元外交

C．未曾受到经济危机的冲击            D．掌握了国际联盟的大权

31．1927年后苏联新经济政策之所以逐渐被取消，是因为当时

A．斯大林对国情作出了错误的判断

B．发生了粮食收购危机

C．公有制在国民经济中占绝对支配地位

D．社会主义制度已基本确立

32．20世纪30年代在中国、埃塞俄比亚、西班牙等国都发生过反法西斯的民族战争，但都未能遏制世界大战的爆发，其原因的叙述最正确、全面的是①一些大国对法西斯势力采取绥靖政策②没有无产阶级政党领导③这些国家基本上都处于孤立无援地位④国际上尚未形成法西斯的统一战线

A．①②③④       B．①②③       C．①③④       D．②③④

33．1940年5月13日丘吉尔在下院发表演说时讲道：“我没有别的，只有热血辛劳、眼泪和汗水贡献给大家。你们问我们的政策是什么，我说我们的政策就是……”。这里说的“我们的政策”是指

A．绥靖政策       B．对德作战    C．中立自保     D．冷战政策

34．雅尔塔体系与凡尔赛—华盛顿体系的相同点是

A．都是通过局部战争建立起来的

B．由几个帝国主义大国操纵

C．构成了重新瓜分殖民地的格局

D．带有大国强权政治的色彩

35．下列关于德国分裂原因的叙述，准确、全面的一项是①美国的霸权政策②雅尔塔会议确定的处置德国的原则③苏联与美国等西方国家意识形态的对立④对德占领国家之间利益的冲突

A．①④          B．②③           C．①②③        D．①②③④

36．1967年欧洲许多国家宣告成立“欧洲共同体”的目的是

A．打破雅尔塔体系                   B．恢复战后西欧经济

C．保证欧洲各国安全                 D．与美、日的力量鼎立

37．对20世纪50至90年代非洲独立运动的特点叙述不正确的是

A．具有反帝反殖的性质

B．领导权主要掌握在资产阶级民族主义者手中

C．有着广泛的群众基础

D．多数国家是通过武装斗争才取得的胜利

第Ⅱ卷 (非选择题  共76分)

二、材料解析题 (本大题共3小题，第38题12分，第39题10分，第40题14分，共计36分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题)

38．阅读下列材料

材料一：治河有上、中、下策。……善为川者决之使道(善于治河者疏导水势)，……

……如出数年治河之费以业所徙之民，遵古圣之法，定山川之位，……此功一立，河定民安，千载无患，故谓之上策。

若乃多穿漕渠于冀州地，使民得以溉田，分杀水怒(分散急流)，虽非圣人法，然亦救败术也。……此诚富国民安，兴利除害，支数百岁，故谓之中策。

若乃缮完故堤，增卑倍薄(增强加固)，劳费无已，数逢其害，此最下策也!

——摘自《资治通鉴》汉纪二十五  成帝绥和二年

材料二：雍正三年秋，直隶水，既赈既贷，……天子乃临轩而咨，命怡贤亲王曰：畇畇畿甸，(京城附近已开垦的田土)非三代井亩之区乎?(不再是夏、商、周三代沟渠纵横的状况)平衍千里，率多汙下，而无一沟一浍流行而翕注之，(绘，田间水沟；翕，汇合)不达于川，乃潴在田(潴，停聚)，非地利之异于古，乃人世之未修也。夫水，聚之则为害，而散之则为利；用之则为利，而弃之则为害。

——摘自《清朝经世文编》卷108营田四局工程序

材料三：窃周礼遂人所掌，(窃，意即我认为；遂人，掌握田土、水利等的官员)畎、遂、沟、洫、浍、川(指古代田边的六种沟渠)之制甚备，涝则导畎(畎，田间小沟)之水达于川，旱则引川之水注于畎，此所以岁不能灾也。……明万历年间，徐贞明、汪应蛟(主管修水利的官员)言之凿凿(兴修水利的建议有理有据)，试之有效，率为浮议所阻，(浮议，无根据、不足信的言论)自是无复有计议及斯者。(从此再无人提及兴修水利之事)农民终岁耕耨，丰歉听之天时，一遇雨、旸之愆(旸，日出；愆，过失，意即旱灾)，遂失秋成之望。臣等窃意润物者水，其为人害者，由人不能用水也。农田之利兴，则泛滥之害去。

——摘自《清朝经世文编》卷108朱轼：畿田请设营田疏

回答：依据上述三段材料，简要评述我国古代人们对水资源的认识。(12分)

要求：评述内容应包括人与水的利害关系、治理水害的对策。

 39．阅读下列材料

材料一：……在我国社会主义制度已经建立的情况下，也就是先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾。党和全国人民的当前的主要的任务，就是要集中力量来解决这个矛盾，把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。

……

由于社会主义革命已经基本完成，国家的主要任务已经由解放生产力变为保护和发展生产力，我们必须进一步加强人民民主的法制，巩固社会主义建设的秩序。

——摘自《中国共产党第八次代表大会关于政治报告的决议》

材料二：实现四个现代化，要求大幅度地提高社会生产力，也就必然要求多方面地改变同生产力发展不相适应的生产关系与上层建筑，改变一切不适应的管理方式、活动方式和思想方式。因而是一场广泛深刻的革命。

——摘自《中国共产党十一届三中全会决议》

材料三：革命是解放生产力，改革也是解放生产力。……社会主义基本制度确立以后，还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制，建立充满生机和活力的社会主义经济体制，促进生产力的发展，这是改革，所以改革也是解放生产力。过去，只讲在社会主义条件下发展生产力，没有讲还要通过改革解放生产力，不完全。应该把解放生产力和发展生产力两个讲全了。

——摘自《邓小平文选》第三卷(1992年1月)

回答：依据上述材料，分别指出我党在进行社会主义道路的探索中，是如何解决生产力与生产关系之间的矛盾的?(8分)由此说明，我们在进行社会主义现代化建设时应遵循什么是社会发展的规律?(2分)

   40．阅读下列材料

材料一：工业革命的重要内容之一就是对农业的改造，也就是以农业为主的经济转移到工业经济上来。诚然，在英国工业革命已经开始的年代里，土地仍然是英国人的主要资源和财富。然而农业人口的变化早在15世纪开始就悄悄地进行着……

——摘自《欧洲文明扩张史》

材料二：美国南北战争，并不像许多人认为的那样，单纯地为了奴隶制这个道德问题，或是象税制那样狭隘的经济问题。它的原因要深刻得多。富饶的新大陆，究竟是由农业还是由工业来支配?是由第一次浪潮势力还是由第二次浪潮势力来统治?美国的未来基本上是个农业社会还是工业社会?北军的胜利，美国的工业化的大局已定。

——摘自阿尔温·托夫勒《第三次浪潮》

材料三： (1793年)六月三日(雅各宾派政府)下令将逃亡贵族地产分为小块出售，地价十年偿清。六月十一日规定农村公社的公有土地可按人口分配给农民，至于是否分配，由各公社自行决定。七月十七日的土地法令最为重要，……下令无条件废除全部封建权利，从而使一切永佃田成为农民的私产。

——摘自张芝联主编《法国通史》

回答：

(1)材料一中所说“英国农业人口的变化早在十五世纪就悄悄地进行着”，这指的是什么?(１分)它对工业革命产生的主要影响是什么(2分)

(2)材料二中说“北军的胜利，美国的工业大局已定”是否正确?(1分)并说明其理由。(4分)

    (3)材料三中采取的措施对法国工业革命起到了什么作用?(1分)为什么?(2分)

(4)根据你对上述问题的认识，指出一个国家的工业化应具备哪些主要条件?(3分)   三、问答题(本大题共3小题，第41题13分，第42题14分，第43题13分，共40分) 

41．汉朝桓谭曾说过：“足其食，然后教以礼仪，而威以刑诛。”请你概述他治国的主要主张，并结合西汉有关史实加以说明。(13分)

    42．20世纪20年代前夕，我国民主革命发生了什么突出变化?(2分)试结合当时国内外形势，分析发生这个突出变化的必然性。

43．试简述20世纪五、六十年代主要资本主义国家在经济发展中凸现出的主要特点及原因。(10分)从中，我们可以得出哪些重要启示?(3分)







